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Präsenzaufgabe 1

(a) Berechnen Sie ġ(t) und ġ(0) für

(i) g(t) = (sin 2πt, cos 2πt, (2t− t2))
(ii) g(t) = (et, cos t, sin t)

(iii) g(t) = (t2, t2 − 4t, 0)

(b) Berechnen Sie die Tangente der Kurven die durch obige Parametrisierungen gege-
ben sind für t = 0.

(c) Berechnen Sie die Länge der Kurven die durch folgende Parametrisierungen gege-
ben sind:

(i) g(t) = (2t, t2, log t), t ∈ [1, 2]

(ii) g(t) = (t, t sin t, t cos t), t ∈ [0, π]

Präsenzaufgabe 2

(a) Zeigen Sie, dass g(t) = (t2, t3) und h(t) = (t, t
3
2 ) für t ∈ [0, 1] äquivalent sind.

(b) Sei γ die Kurve, die durch g paramtrisiert wird. Sei ω eine Differentialform gegeben
durch ω(x) = ydx+ (x3 + y)dy. Berechnen Sie

∫
γ
ω.

1. Aufgabe (4 Punkte)
Betrachten Sie die folgenden Parametrisierungen von Kurven und berechnen Sie die Tan-
genten an den jeweils angegebenen Stellen

(a) g(t) = (cos t, sin 2t) t = 0

(b) g(t) = (t sin t, t cos t,
√
3t), t = 0

(c) g(t) = (
√
2t, et, e−t) t = 0

(d) g(t) = (t, t, 2
3
t
3
2 ) t = 9

1



2. Aufgabe (4 Punkte)
Berechnen Sie eine Parametrisierung g, für die gilt g(0) = (0,−5, 1) sowie

ġ(t) =
(
t, et, t2

)
.

3. Aufgabe (6 Punkte)
Berechnen Sie die Längen der Kurven die durch die folgenden Parametrisierungen gege-
ben sind:

(a) g(t) = (cos(t), sin(t)), t ∈ [0, 2π] (Kreis)

(b) g(t) = (t, t2), t ∈ [−1, 1] (Parabel)

Hinweis. Substituieren Sie t = 1
2
sinh(x).

(c) g(t) = (t− sin(t), 1− cos(t)), t ∈ [0, 2π] (Rollender Kreis)
Hinweis. Benutzen Sie die Formel für cos(x+ y).

(d) g(t) = (cos(t), sin(t), t), t ∈ [0, 4π] (Helix)

4. Aufgabe (6 Punkte)

(a) Zeigen Sie, dass h(t) = (sin(t), cos(t)), t ∈ [0, π
2
] und g(t) = (t,

√
1− t2) für

t ∈ [0, 1] äquivalent sind.

(b) Seien γ1 und γ2 zwei Kurven gegeben durch die Paramtetrisierungen h(t) = (cos(t), sin(t))
bzw. m(t) = (cos(2t), sin(2t)) t ∈ [0, 2π]. Betrachten Sie ω gegeben durch ω(x) =
ydx und zeigen Sie dass∫ 2π

0

(ω(h(t)), ḣ(t))dt 6=
∫ 2π

0

(ω(m(t)), ṁ(t))dt.

Gesamt: 20 Punkte
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